
Das Abstimmungsverfahren im StuRa (Stand 11.02.2019)

Das Schulze-Verfahren

Alle Abstimmungen werden nach dieser Methode ausgewertet. Ausgenommen sind Finanzanträge. 
Die Abstimmenden reihen die zu beschließenden Anträge entsprechend ihrer Beschlüsse.

1) Alle Optionen, die angenommen werden sollen, müssen vor Nein gereiht werden (also eine 
kleinere Zahl erhalten). Optionen, die abgelehnt werden sollen, erhalten entsprechend eine höhere 
Zahl.

Beispiel aus der Abstimmung vom 05.02.2019

Fachbereich X möchte den Antrag von RCDS I+II annehmen. Der Antrag vom Vorstand soll 
abgelehnt werden.

Abstimmungen Reihung

Einstellung der Verfassungsbeschwerde (RCDS I+II) 1

Bestätigung der Verfassungsbeschwerde (Vorstand) 3

Nein 2

Initiative Y möchte den Antrag vom Vorstand annehmen. Der Antrag von RCDS I+II soll abgelehnt 
werden.

Abstimmungen Reihung

Einstellung der Verfassungsbeschwerde (RCDS I+II) 3

Bestätigung der Verfassungsbeschwerde (Vorstand) 1

Nein 2

Fachbereich Z enthält sich.

Abstimmungen Reihung

Einstellung der Verfassungsbeschwerde (RCDS I+II) 1

Bestätigung der Verfassungsbeschwerde (Vorstand) 1

Nein 1

2) Optionen, die vor Nein gereiht werden, können nach Präferenz gereiht werden: Je kleiner die 
Zahl, desto „lieber“ ist der*dem Abstimmenden eine Option.

Beispiel: Bewerbungen auf die WSSK

Initiative A will alle Bewerbungen mit gleicher Präferenz annehmen.

Abstimmungen Reihung

Person 1 1

Person 2 1

Person 3 1

Nein 2



Fachbereich B will alle Bewerbungen annehmen. Person 2 ist präferiert gegenüber Person 1 und 3.

Abstimmungen Reihung

Person 1 2

Person 2 1

Person 3 2

Nein 3

Initiave C bevorzugt Person 3. Person 1 wird auch angenommen. Person 2 wird abgelehnt.

Abstimmungen Reihung

Person 1 2

Person 2 4

Person 3 1

Nein 3

3) Bei Änderungsanträgen ist es wichtig, diejenigen Änderungsanträge, die angenommen werden 
sollen, vor den ursprünglichen Antrag zu reihen.

Änderungsanträge, die abgelehnt werden sollen, müssen hinter Nein gereiht werden.

Wichtig: Wenn man ÄA annehmen will, muss auch der Hauptantrag angenommen werden: Wird 
dieser in der Gesamtauszählung abgelehnt, sind ÄA irrelevant.

Beispiel: Änderungsanträge abstimmen

Fachbereich D nimmt Änderungsantrag 2 an. Änderungsantrag 1 wird abgelehnt.

Abstimmungen Reihung

Antrag 2

ÄA 1 4

ÄA 2 1

Nein 3
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